

# 爱国同奋斗

## 肝胆两相照

——纪念周素园先生诞辰 120 周年

贵州省委统战部 省文史研究馆

清政府曾将他列为秘密诛杀的革命党要人。

袁世凯曾把他当作“双重罪人”下令通缉。

北洋军阀和西南军阀的头目曾延揽他为“入幕之宾”。

国民党特务曾企图将他杀掉或劫持出逃。

毛泽东称他“是我们的一个十分亲切而又可尊敬的朋友与革命同志”、“是一个奋斗的人”！

邓小平请他出任贵州省人民政府副主席时说：“素老负责意义主要是联系群众。干脆说，只要你名字摆在那里好了！”

他说他是“桥”，群众也说他是“桥”，沟通党和政府与人民群众的联系。

他，就是周素园。

### 贵州民主革命的先驱

周素园，字培艺，1879 年诞生于贵州省毕节县城。他幼年深受封建书香门第的熏陶，长于辞章之学、思辨之理，也有“读书做官”、“显亲扬名”的抱负。1894 年爆发的中日甲午战争，既是中国

进一步沦为半殖民地半封建社会的重大转折，也成了周素园人生旅途的第一个思想转折。深重的民族危机，把“天下兴亡，匹夫有责”的爱国主义精神深深地植根在他心中。他从此发愤自强，努力学习西方的新思想、新知识，寄希望通过改良社会、维新变法而解民困，振国威。他深信“注意教育以开民智，提倡实业以抗外力”，并曾先后在毕节、普安教书育人，又曾经营贵州全省铁路矿物总公司，发展贵州实业，作为救国的起点。然而，教育救国、实业救国对于内忧外患交加、积贫积弱至极的清王朝已经无济于事。周素园又转而鼓吹爱国救亡，变革社会，开启民智。于是，他创办了贵州近代第一份报纸《黔报》，既当主编，又当经营者。后又与自治学社的领导人张百麟共同筹办《西南日报》，并担任主编。在传播新思想、新学识，揭露清王朝及贵州社会的腐朽黑暗，促成贵州自治学社向资产阶级革命政党转化，促进贵州反清革命高潮的到来等方面，周素园和《西南日报》起了积极作用。在辛亥革命中，周素园参

与策划贵州革命党人的武装起义，主动承担运动贵阳警界支持革命党人反清。清王朝在贵州的统治被推翻后，贵州军政府成立，周素园被推举为行政总理。

### 军阀黑暗统治下的苦苦求索者

1912 年 3 月，以刘显世为代表的贵州封建势力联合唐继尧部滇军颠覆了贵州军政府后，周素园为挽救革命，流亡重庆、武汉、北京、上海等地，联络云流星散的革命同志，组织黔人冤愤团，奔走呼号，伸张正义。从此，他为躲避贵州军阀当局和袁世凯的搜捕而四处亡命。

1923 年至 1924 年间，周素园寓居上海，为了求索救国救民的真理，他广泛地接触各界人士，阅读各种书报，吸收各种思想理论。当时，正是第一次国共合作酝酿和实现的时期，反帝反封建的大革命洪流汹涌澎湃。周素园开始接触新民主主义革命的理论，也开始阅读马列主义的书籍，初步了解了共产党的主张。他依稀

看到自己多年所追求的救国救民的真理，正闪耀在中国共产党的身上。

1925年9月，周素园决心不再屈从于军阀的威胁，回到故乡毕节，闭门读书著述，反思自己10多年间在政治风云中的得失，探索自己人生的正确道路和中国的出路。他倾心研读马列主义的原著和介绍马列主义的书籍，并开始信服马克思主义的一些道理，认为它比自己以往所认识的各种理论都更有魅力，应该在中国实行。

### 长征路上特殊的红军战士

1935年1月，中央红军转战贵州，使周素园的人生转折与中国历史的伟大转折交汇在一起。根据他的经历、声望和现实表现，军团首长请他担任贵州抗日救国军司令员。他慨然允诺，立即全身心投入工作。

周素园参加红军长征时，已经57岁。由于他一生坎坷，体弱多病，在气候恶劣的黔西北和滇东北的深山密林中转战，其艰难程度远非常人所能想象。当时，贺龙、王震、肖克等红军领导准备拨出一笔款，动员周素园到香港一边治病，一边做统战工作。他激动地说：“我死也要死在红军里！”红军指战员也深受感动，表示抬也要把周先生抬到目的地。

周素园跟随红军渡过金沙江，穿越了原始森林，爬过雪山，于7月下旬到达甘孜时，得知李宗仁等在6月1日发动了抗日反蒋的“两广事变”后，便以贵州抗日救国军司令的名义，在红军电台发表了《对李宗仁元电广播

稿》，希望李宗仁能与红军合作，共同抗日反蒋。到达甘孜以前，他一直与王震同吃同住，有时还同床而卧。王震对他不仅百般体贴照顾，还给他讲解了许多革命道理。在过草地时，贺龙省下自己的口粮送给周素园，使他热泪盈眶，勇气倍增。9月，到达甘肃岷州。在成立甘肃省人民委员会时，周素园被任命为教育部长。12月，周素园到达陕北保安时，受到毛泽东、周恩来等中共中央领导人的多次接见。在历时9个月，行程近万里的长征中，周素园深切体会到红军“解衣衣我，推食食我”的阶级友爱，更坚定了他跟着共产党走的决心。

### 抗日民族统一战线上的斗士

在陕北 周素园除了担任红军大学的教员，自己编写教材，给红军战士讲授历史外，主要是做国民党上层人士的统战工作。西安事变后，他为了促成事变的和平解决和抗日民族统一战线的形成，遵照中共中央和毛泽东的指示，先后给何应钦、张学良、吴忠信、朱绍良、王伯群、冯玉祥、张道藩、张继等数十人写信，希望他们以民族利益为重，联共抗日。

抗日战争爆发后，周素园被任命为八路军高级参议。他兴奋异常，准备随时跟八路军一道东渡黄河，奔赴抗日前线。为此，他给远在贵州的家人写下愿为抗日而献身的遗书似的赠言。但是，由于他的足疾复发，生活几乎不能自理。党组织和同志们对他无微不至地关怀，他深为不仅不能上前线杀敌，反而“坐享优待”不安。特别是贺龙夫人、肖克夫人常

去看望他，替他缝补洗涮，送药，送吃的、用的，更使他觉得自己是“累赘”。于是，他萌生了回贵州继续做统战工作的念头。他将这一想法写信告诉了毛泽东。10月6日，毛泽东给他回信，同意他的请求，并称赞他说：“你是我们一个十分亲切而又可尊敬的朋友与革命同志”，“是一个奋斗的人”。

周素园携带着毛泽东、朱德致国民党西南各省军政要员的亲笔函离开了延安。在重庆、成都、昆明、贵阳等地，他都冒着风险，向国民党当局者剀切陈词，要求他们切实履行第二次国共合作条款，释放政治犯，团结抗日。虽然由于当局百般阻挠，未能达到预期目的，但他通过广泛接触社会各界人士，宣传共产党的抗战主张和八路军英勇杀敌的事迹，并动员了一批知识青年奔赴延安。他深知抗战前方药品匮乏，捐资购买了两万盒云南白药邮寄到西安八路军办事处，分发到前线。

### 党和政府与人民群众间的桥梁

1949年11月27日，中国人民解放军以摧枯拉朽之势解放了毕节。他担任了毕节县和毕节地区支前委员会主任，抱病组织群众支援解放军进军四川和肃清敌特工匪，建立人民政府。不久，应五兵团苏振华政委和杨勇司令员的邀请，周素园来到贵阳，参与人民政府的建设工作。稍后，他被任命为西南军政委员会委员。1950年7月，他赴重庆参加西南军政委员会第一次会议期间，刘伯承、邓小平、贺龙等领导人亲切地接见了他，并请他担任贵州省人民

政府副主席。他以年老病弱婉言推辞。刘伯承说：“素老年高，我们是缜密考虑的。寻常例会，你不必出席，重要事件再请你参加。”邓小平更说得直截了当：“素老负责意义主要是联系群众。干脆说嘛，只要有你名字摆在那里好了！”推心置腹的坦诚，满腔的信任尊重，深深地打动了周素园，他没有理由再推辞了。

在贵州省人民政府副主席（1955年改任副省长）任上，周素园还被推选为全国政协委员、第一届全国人民代表大会代表。1953年贵州文史研究馆成立，他又担任了第一任馆长。周素园以高昂的政治热情投入了建国初期的各项政治运动和国民经济的恢复工作。他曾说过，他愿当一座桥，沟通共产党和人民政府与社会各界的联系。人民群众也把他当作桥，通过他表达自己的意愿和要求。如对少数民族地区的减租退押、清匪反霸、土地改革以及少数人骚乱等方面政策性问题；如对发展贵州教育、团结知识分子、扶助农工商恢复和发展生产等问题，他知无不言，言无不尽，提出了许多积极的建议，大部分都被党委和政府采纳。他分管全省文教方面的工作，重要文件都是自己起草或批阅，从不假手于秘书。但凡与分管的工作相关重大的事项或政策性问题，党委和政府决策时都充分倾听他的意见，并且能迅速达成共识。难怪苏振华政委曾说过：“再也找不到比周素园更合适当副主席的人了。”周素园的身体不好，经常带病工作。省党、政、军领导都十分关心他的健康，专门责成省军区的医生为周素园看病。省领导常勉励

他，并对他说：“你的存在，就是对贵州、对国家的贡献！”

1951年10月，周素园到北京参加全国政协第二次全体会议时，受到毛泽东、周恩来、林伯渠、王震、肖克等领导人的亲切接见。毛泽东单独与他畅谈达40分钟之久。周素园回到住处，连夜给毛泽东写信，给政协写提案，对在贵州发展交通、开发矿产资源、加强医疗卫生工作等问题，提出了自己的见解。他的这些建议，都被全国政协所采纳。

1956年11月，农业合作化运动中所产生的一些“左”的做法已经显露出来，农民群众也有不少意见，周素园十分忧虑。经过反复思量，他决定写信给毛泽东，反映情况，建言献策。但在全国上下头脑都开始发热的当时，他的意见理所当然得不到支持，信也没有能够寄往北京。40多年后的今天，重读周素园的这封信，回顾那段历史，他在信中所表现的实事求是的精神和高度责任感，以及他与共产党肝胆相照，与祖国人民同呼吸共命运的无私无畏情怀，不禁令人肃然起敬。

### 文史研究的典范 自律自强的楷模

周素园自幼聪明好学，少年即以文章著称，一生笔耕不辍，即使在颠沛流离之中或面对死亡危险的时候，他也没有放下手中的笔。他担任贵州省文史研究馆第一任馆长时，对馆员尊重、爱护和关心，并且率先垂范，积极撰写文章和整理旧作，全力推动贵州的文史研究工作。他一生中留下的著述达300多字，不少著作在

解放前不幸散失。他的部分代表性著述辑录在1994年贵州人民出版社出版的《周素园文集》中。文集的内容十分广博，横跨了中国近现代史三个历史时代，覆盖政治、军事、经济、思想文化等领域，涉及数百个历史人物，反映了他思想发展变化的轨迹，是他九死一生追求光明的呼号，反映了一个封建知识分子转变为接受马克思主义和中国共产党领导的艰难历史。周素园的著述和他的经历一样，是他留给我们的一份宝贵的精神财富。

贵州解放以后，周素园身居要职，有职有权，日理万机，他不敢有丝毫懈怠。为了提高自己的政治理论素养，从1950年至1958年逝世前，他认真研读马列主义、毛泽东著作达30余种。他还学习了社会发展史、哲学、政治经济学、中外历史、心理学、生理学等方面大量的著作。他阅读时，每有心得体会，便记录下来。他以自己敏锐的思想和飞扬的文采，结合半个多世纪的沧桑阅历，经常写文章在报刊上发表，配合党和政府的各项工作。

周素园在建国初期反封建的伟大斗争和思想改造中，自觉地把自己的家庭和思想摆进去，严格地解剖自己。他从不以职权谋私利，而总是以普通百姓的心态去对待党和政府给予的荣誉和优待。他始终认为自己的缺点很多，“不配共产党员的光荣称号，没有申请入党。”但他对亲属子女的要求却很严，要他们勤劳节俭，好学上进。当他得知子女中有的已经加入了共产党，有的正在积极争取，他欣慰地说：“假使你们都奉共产党为依归，我死也瞑目了！”